

Несколько позднее начинают эксплуатировать месторождения железа на Эльбе и на расположенном против этого острова побережье Мареммы; эти месторождения составляют главное рудное богатство Этрурии.

Наряду с металлами разрабатывались также многочисленные виды строительного камня: известняки, туфы, травертины, граниты. Белый мрамор Каррары начали добывать в значительных количествах лишь в первые века нашей эры.

Изобилие и разнообразие металлов благоприятствовало развитию различных металлообрабатывающих ремесел, таких, как производство оружия и доспехов, в котором этруски уже в IV веке до нашей эры превзошли жителей Востока, изготовление золотых изделий, чеканка медалей и монет. Процветали прядение, ткачество и крашение льна и шерсти, практиковавшиеся, может быть, в форме домашнего ремесла, целью которого, однако, была торговля. Несмотря на то, что этрусские вазы в художественном отношении значительно уступали греческим, этрусская керамика приобрела заметное промышленное и торговое значение.

* * *

Экспансия этрусков в обширный район от Капуи до Альп и поселение этрусков в городах с их многочисленным слоем богатых жителей, склонных к роскоши, стимулировали внешнюю торговлю, которая достигла весьма значительных размеров. О наличии торговых связей свидетельствует также большое количество дорог, построенных этрусками приблизительно по тем же направлениям, по которым позднее прокладывали свои дороги римляне. Кроме того, многочисленные пути соединяли более крупные городские центры внутренних областей с их гаванями, расположенными на морском побережье или невдалеке от него. На Тирренском побережье было значительное количество гаваней, и торговля, несомненно, играла большую роль в жизни этрусков. Однако мы располагаем весьма скудными сведениями относительно того, какое участие в этой торговле они принимали непосредственно и плавали ли на своих собственных кораблях. Есть основания предполагать, что в первое время после завоевания мореплавание играло значительную роль в жизни этрусков. Позднее этруски (которых греки часто называли